

大学生化身“护鸟使者”

走进宁波前湾湿地巡护候鸟,定格“飞羽精灵”精彩瞬间

“白琵鹭掠水而飞,骨顶鸡穿梭水草,湿地里的每只候鸟都是生态灵动的注脚!”宁波财经学院大学生焦渺斐看着杭州湾湿地公园里嬉戏的候鸟,指尖不自觉地按下相机快门,镜头里定格下这幕人与自然和谐共生的画面。

近日,宁波市野生动物保护协会前湾工作站筹建工作正式启动,宁波财经学院“翎羽巡护”社会实践团队的大学生们化身“护鸟使者”,走进宁波前湾湿地,开展候鸟栖息状况调研、生态保护宣传等志愿服务,用实际行动守护这片候鸟家园。团队希望通过实地走访,摸清湿地候鸟的活动规律,同时向游客普及候鸟保护知识,让更多人加入守护候鸟的行列。

□现代金报 | 甬派 见习记者 赵烨 通讯员 童心磊



学生们在观鸟、记录。通讯员供图

与“飞羽精灵”亲密邂逅

湿地被誉为“地球之肾”,前湾湿地作为北方候鸟南迁的重要“驿站”,每年吸引大量迁徙鸟类在此停歇、觅食。本次活动由宁波市野生动物保护协会牵头,宁波财经学院“翎羽巡护”社会实践团队协同参与,既是前湾新区野生动物保护工作体系建设的重要一环,也是该校将生态文明教育融入实践教学、深化校地协同育人的生动实践,旨在引导青年群体成为湿地保护的参与者、推动者和传播者。

“守护候鸟不是空洞口号,而是

扎根救助、巡护、科普的扎实行动。”宁波市野生动物保护协会会长施建庆的话语,让实践团队成员深受触动。据介绍,前湾新区已建立成熟的鸟类救助机制,市民发现受伤受困鸟类后,可拨打110求助,前湾派出所会第一时间到场救助,待鸟类恢复生机后护送其重返自然。随着每年8月北方迁徙候鸟陆续飞抵杭州湾,实践团队将全面参与“候鸟护飞计划”,重点排查捕鸟网、地笼等非法工具,助力打击非法猎杀行为,为候鸟迁徙筑牢安全屏障。

“要把所见所闻分享给更多同学”

实践中,团队成员深刻体会到“守护候鸟”背后的责任与重量。守护候鸟不仅是维系前湾湿地生态平衡的关键,更能带动观鸟生态经济发展,让湿地之美被更多人看见、珍视;同时,大家也清醒认识到,野生动物可能携带H5、H7等致病菌,“拒绝野味、敬畏自然”既是守护候鸟的底线,更是守护人类自身健康的防线。面对

任何形式的“野味”诱惑,同学们坚定表示会勇敢说“不”,以敬畏之心守护人与自然和谐共生。

“我们要把湿地里的所见所感、护鸟中的所学所悟,分享给更多同学!”实践团队负责人焦渺斐表示,后续团队将整理实践中的精彩故事与生态知识,通过校园宣讲、科普手册等形式,让更多人读

手持望远镜与相机,恪守“不干扰、远观察”的原则,同学们在湿地中开启了一场与“飞羽精灵”的亲密邂逅。“原来骨顶鸡虽叫‘鸡’,却藏着适应湿地的‘秘密武器’——爪子两侧的桨叶状凸起和细密瓣状蹼,让它能在水中灵活划行觅食!”在施建庆的现场科普下,同学们不仅解开了心中疑惑,还仔细区分乌鸫与八哥等鸟类的外形特征,认真记录它们的生活习性,用镜头定格下候鸟与湿地共生的美好瞬间。

懂湿地与候鸟的共生之美,凝聚青春护鸟合力。

“学校始终重视生态文明教育,此次实践活动是该校将课堂教学与社会服务相结合的生动实践,未来将持续深化校地合作,引导更多学子以实际行动践行生态保护责任。”宁波财经学院人文学院副院长郑果说。

既科普急救技能 又倡导正确生命观 **高校师生进社区 演绎“温暖一课”**

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 吴正彬 通讯员 陈磊 刘晨星)“按压要有力,节奏要跟上!”1月23日,在宁波市鄞州区东柳街道东柳坊社区内,一场紧张而有序的心肺复苏(CPR)教学正在开展。

宁波卫生职业技术学院护理学院“明眸追光”志愿服务队的师生志愿者,耐心地指导着居民们进行急救练习。而这堂急救课,只是一次关于生命更深层次对话的“开场白”。

当居民们沉浸于学习如何抢救生命时,志愿者适时将话题引向了一个更为深远的方向:“延续”生命。“当我们竭尽全力仍无法留住一个生命时,是否还能让它以另一种方式‘延续’?”这一问题,自然而然地开启了当天活动的主题——人体器官捐献宣传。

师生志愿者们结合专业背景,用通俗易懂的语言,向居民们讲解了器官捐献的法规政策、社会意义、登记流程等知识。“捐献不是生命的终结,而是爱与希望的另一种出发。它让衰竭的生命重获新生,也让逝者的善意在人间永续传递。”志愿者说。这种将“急救技能科普”与“正确生命观倡导”有机融合的方式,巧妙化解了话题的沉重感,让崇高的大爱理念在温暖、平等的交流中深入人心。

据悉,此次宣讲并非孤立的社区活动,而是该校护理学院长期开展的“生命教育志愿服务”项目的深化与实践。学院始终坚持将红十字“三救三献”核心业务与护理专业特色相结合,通过“技能服务建立信任、知识普及扫除盲区、情感共鸣触动内心”的递进式宣导,成功将“人道、博爱、奉献”的精神种子播撒在基层土壤,引导公众理解:器官捐献不仅是医学上的伟大贡献,更是社会文明与个人价值的崇高体现。

“这不仅是一次面向社区的生命教育公开课,对参与其中的师生而言,也是一次深刻的职业精神淬炼。他们在传递知识、倡导理念的过程中,也完成了对生命价值与护理使命的再认识。”该校护理学院党总支副书记张琪表示。

人才联合培养,科研协同创新 **宁诺再签校企合作协议**

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 蔡骏)1月22日,宁波诺丁汉大学与海天塑机集团有限公司正式签署校企合作协议,围绕人才联合培养、科研协同创新等内容,共同推进产教深度融合,构建教育、产业、人才与创新深度融通的生态圈。

根据协议,校企双方将成立联合工作小组,分阶段推进各项合作落地。在人才培养方面,宁诺将与海天建立定向培养与输送机制,通过组织学生参与企业交流及实践,进一步拓宽宁诺学子的产业视野,同时为优秀学生开辟实习与就业“绿色通道”,实现人才与企业精准对接。另一方面,海天将派遣资深工程师出任宁诺产业教授,深度参与课程内容共创、人才联合培养等工作,通过行业前沿技术与实战经验推动宁诺学科建设,赋能学校人才发展。

与此同时,双方还将共同探索科研合作新路径,通过设立工程经验中心、创新联合体等国际化科研平台,在高端装备、工业互联网、数



签约现场。学校供图

字孪生、低碳制造、科技金融等领域展开科研攻关,促进科研成果向产业应用高效转化。

此外,宁诺还将为海天高管及核心骨干开展定制化培训,助力本土企业国际化发展,系统提升其全球视野与跨文化管理能力。

近年来,宁波诺丁汉大学持续

推进产教深度融合,与波音、吉利、空客、中国石化等企业建立广泛合作。此次与海天的战略合作,将进一步为宁诺人才培养打通理论学习、产业实战、职业发展的全链路,同时为本土制造业的高质量发展与国际化升级注入全新动能。